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ATA DA 40º REUNIÃO DA CÂMARA MUNICIPAL DE MARIANA, 
MINAS GERAIS, REALIZADA NO DIA VINTE E TRÊS DE NO- 
VEMBRO DE DOIS MIL E QUINZE (23-11-2015): 
Às dezesseis horas e nove minutos, do dia vinte e três de novembro de dois 

mil e quinze, no Plenário, reuniu-se a Edilidade Marianense, presidida pelo 

vereador Antônio Marcos Ramos de Freitas, que contou com as presenças 

dos demais Vereadores. Todos firmaram suas respectivas assinaturas no 
Livro de Presenças e tomaram seus assentos. O Sr. Presidente, cumprindo 
Dispositivo Regimental, havendo número legal, em nome de Deus declarou 

abertos os trabalhos. Com a palavra, o presidente solicitou um minuto de 
silêncio em respeito ao falecimento da Sra. Elisangela Aparecida de Freitas, 

funcionária da Prefeitura Municipal de Mariana. Adiante, o Presidente 

solicitou ao vereador Cristiano que fizesse a leitura da Ata da 39º Reunião 
Ordinária, realizada no dia dezesseis de novembro de dois mil e quinze. 

Após leitura, a ata foi colocada em discussão e votação. Pela ordem, o 

vereador Bruno disse que na verdade foi o vereador José Jarbas quem 

pediu para enviar um ofício à Assembleia a respeito da realização da 
audiência pública em Mariana, não ele. Além disso, o vereador 

Cristiano verificou outro erro material na parte em que menciona 
emissão de carteira de trabalho, o certo seria carteira de identidade. 

Após ressalvas, a ata foi aprovada por unanimidade. O presidente 
convidou os ex-vereadores José Antunes Vieira e Bento Quirino para 

comporem o plenário. Pela ordem, o vereador Bruno Mól, em nome da 

comissão especial para acompanhar as negociações de reparação dos danos 

causados às vítimas das barragens de Fundão e Santarém, junto às 
empresas responsáveis e aos órgãos oficiais, pediu para que seja enviado 

um ofício às câmaras municipais das cidades atingidas para uma reunião, se 
possível, que fosse realizada em Mariana. O vereador Cristiano solicitou 
que a comissão especial para acompanhamento de assistência às vítimas 

pudesse assinar também o requerimento. O presidente considerou a ideia do 
requerimento importante. Pela ordem, o vereador Bruno solicitou que o 
convite se estendesse à Arquidiocese de Mariana e ao MAB (Movimento 
dos Atingidos por Barragens). Pela ordem, o vereador Geraldo Sales 

solicitou que o presidente nomeasse um servidor da Casa para acompanhar 
o trabalho da comissão especial, inclusive para registro de atas. Pela ordem, 
os vereadores Cristiano e Fernando Sampaio lembraram que as reuniões da 
comissão especial para acompanhamento de assistência às vítimãs 

acontecem nas terças e nas quintas-feiras às 18 horas. Pela ordem, o 
vereador Geraldo Sales sugeriu para que fosse enviado um ofício ao 
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Ministério  Público, solicitando acompanhamento da barragem em 

Saramenha, Ouro Preto, pois seria importante verificar o estado dessa 

barragem e até encaminhar um requerimento ao Ministério Público 
Estadual para saber as condições da barragem. O presidente disse que será 
enviado um requerimento à cidade de Ouro Preto pedindo informações 
sobre a questão. Prosseguindo, o vereador Cristiano fez a leitura das 

Correspondências e, em seguida, dos Projetos de Lei: Projeto de Lei 

nº116/2015, de autoria do Prefeito Municipal, dispõe sobre a 

Contribuição Social de Iluminação Pública, altera disposições da Lei 
Complementar nº007/2001, alterando a denominação de taxa de iluminação 

pública (TIP) para contribuição para custeio do serviço de iluminação 

pública (CCIP); Projeto de Lei nº118/2015, de autoria do vereador 

Pedro César Oliveira Nunes, declara de utilidade pública municipal a 
“Associação de Moradores e Amigos do Bairro Cartuxa”, nesta cidade, e dá 

outras providências; Projeto de Lei nº119/2015, de autoria do vereador 

José Jarbas Ramos Filho, autoriza às sextas-feiras, sábados, domingos e 

feriados a colocação de mesas e utensílios e a utilização do espaço da Praça 
Cláudio Manoel para as atividades de lazer, cultura, entretenimento e 

comércio; Projeto de Lei nº120/2015, de autoria do vereador Cristiano 

Silva Vilas Boas, denomina oficialmente a praça construída no Bairro 

Estrela do Sul, como Praça Raimunda Gonçalves Machado Eduardo, praça 
construída na Avenida João Ramos, Bairro Estrela do Sul. Continuando, o 

vereador Cristiano procedeu à leitura dos Requerimentos: Requerimento 
nº126/2015, de autoria de todos os vereadores, requer a realização do Natal 

Solidário no dia vinte 20 de dezembro, em local a ser designado pelo 
executivo, em prol das vítimas do desastre do rompimento de barragens da 
Samarco Mineração e que seja também convidada a referida empresa para 
participar, oficiando a Arquidiocese e as igrejas para que possamos também 

celebrar um culto ecumênico. Leitura das Moções de Aplausos: Moção de 

Aplausos nº37/2015, de autoria do vereador João Bosco Cerceau 
Ibrahim, para com o senhor Elienay Wagner de Oliveira, pela 
evangelização de jovens e trabalho de assistência social com arrecadação 

de alimentos para doação de cestas básicas às famílias carentes; Moção de 

“Aplausos nº38/2015, de autoria do vereador Fernando Sampaio de 
Castro, para com o Sr. Fábio Deivson Lopes Maciel, goleiro do Cruzeiro 

Esporte Clube, pela nobreza em doar camisa autografada à moradora*do 

subdistrito de Bento Rodrigues; Moção de Aplausos nº39/2015, de 

autoria do vereador Fernando Sampaio de Castro, para com o Sr. 

e c,cçá//íjzgá 

Fone: (31) 3557 - 2747 * E-mail: comunicacao.camarademariana(Qgmail.com 

,



z 

/ -=-s Câmara Municipal de Mariana 
' * Departamento de Comunicação e Eventos 

f—'- DXA MINEIRE ãª*ª Praça Minas Gerais,89 - Centro - Mariana - MG 
Fone: (31) 3557 - 2747  E-mail: comunicacao.camarademariana(Pgmail.com 

Marcos Luis Rocha Aquino, jogador do Atlético Esporte Clube de Minas 
Gerais, pela nobreza em visitar e doar camisa autografada ao torcedor e 
morador do subdistrito de Bento Rodrigues que perdeu toda a sua coleção 
na tragédia do rompimento das barragens de Santarém e Fundão; Moção 
de Aplausos nº40/2015, de autoria do vereador Fernando Sampaio de 
Castro, para com o senhor Josemar Zucheratto, mais conhecido como 
Papai Noel Judoca, pelo trabalho social desenvolvido com crianças de 
comunidade carentes, em especial pelos momentos de alegria e 
confraternização oferecidos às crianças de Bento Rodrigues e Paracatu. AÀ 
seguir, o vereador Cristiano leu as Indicações: nº554, 555, 556, 557, 558, 
562, 563, 564, 567, 568, 569 e 570/2015, de autoria do vereador Cristiano 
Vilas Boas; nº561/2015, de autoria do vereador Geraldo Sales: nº565 e 
566/2015, de autoria do vereador Bruno Mól; nº587/2015, de autoria do 
vereador Antônio Marcos e Edson Agostinho; nº588/2015, de autoria do 
vereador Antônio Marcos; nº590/2015, de autoria do vereador Geraldo 
Magela; nº559, 560 e 596/2015, de autoria do vereador Sebastião André; 
nº597/2015, de autoria do vereador Fernando Sampaio; nº598/2015, de 
autoria do vereador Raimundo Horta. Leitura das Moções de Pesar: pelo 
passamento da Sra. Elisangela Aparecida de Freitas, de autoria dos 
vereadores Pedro César, Antônio Marcos, Geraldo Sales, Fernando 
Sampaio, Marcelo Macedo, Raimundo, Edson Agostinho e Bruno MóI; 
pelo passamento do Sr. João Ciríaco Borges, de autoria dos vereadores 
Sebastião André, João Bosco e Antônio Marcos; pelo passamento da Sra. 

-. Isabel de Castro Ferreira, de autoria dos vereadores Edson Agostinho, 
Sebastião André e Antônio Marcos; pelo passamento do Sr. Maurílio Garcia 
Jardim Ferreira, de autoria do vereador Fernando Sampaio; pelo 
passamento da criança Thiago Damasceno Santos, de autoria de todos os 
vereadores. A reunião ocorreu sem intervalo. Prosseguindo, o vereador 
Cristiano leu os Pareceres: Veto nº02/2015, de autoria do Prefeito 
Municipal. O presidente consultou nominalmente cada vereador sobre a 
aprovação do veto. Os vereadores aprovaram a permanência do veto, com 
exceção do vereador José Jarbas, o qual votou contra. Ássim, o veto foi 
aprovado. Pela ordem, o vereador José Jarbas esclareceu que no dia da 
reunião da elaboração do plano, ficou combinado que a emenda seria 
daquela forma, a correta. Agora mais uma vez está prejudicando o 
funcionalismo público; Projeto de Lei nº108/2015, de autoria do vereader 
Pedro César. O presidente colocou o projeto em segunda e terceira 
discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade; Projeto de Lei 
nº112/2015, de autoria do vereador Pedro César. O presidente colocou o 
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projeto em segunda e terceira discussão e votação, sendo aprovado por 

unanimidade; Requerimento nº126/2015, de autoria de todos os 

vereadores. O presidente colocou o requerimento em única discussão e 

votação. Pela ordem, o vereador Pedro César parabenizou a Casa pela 

iniciativa, será um bom momento de confraternização. O requerimento foi 

aprovado por unanimidade; Moção de Aplausos nº37/2015, de autoria 
do vereador João Bosco. O presidente colocou a moção em única 
discussão e votação, sendo aprovada por unanimidade; Moção de 

Aplausos nº38/2015, de autoria do vereador Fernando Sampaio. O 

presidente colocou a moção em única discussão e votação, sendo 
aprovada por unanimidade; Moção de Aplausos nº39/2015, de autoria 

do vereador Fernando. O presidente colocou a moção em única discussão 
e votação, sendo aprovada por unanimidade; Moção de Aplausos 

nº40/2015, de autoria do vereador Fernando Sampaio. O presidente 
colocou a moção em única discussão e votação, sendo aprovada por 

unanimidade. Em seguida, o presidente Antônio Marcos informou que foi 
à Assembleia Legislativa, onde ele comentou com o presidente Adalclever 

Lopes sobre a audiência pública realizada na cidade pela Comissão dos 

Direitos Humanos da referida assembleia. Na ocasião, o presidente 
Adalclever explicou o que aconteceu e reconheceu que foi um erro, 

garantindo que na próxima vez a Câmara de Mariana será convidada e 
pedirá para que faça parte em todas as reuniões desta comissão 

extraordinária. Com a palavra, o vereador Bruno Mól informou que no dia 

anterior perdeu uma marianense, Sra. Antônia, por falta de uma vaga na 
UTI, segundo laudo do médico, se a paciente estivesse internada numa UTI, 

ela poderia estar com vida ainda. O vereador relatou que a Casa teve um 
papel fundamental na questão da implantação de uma UTI no município, de 
modo que ele lamentou a perda da Sra. Antônia. Segundo o vereador, é 

inadmissível que a cidade não tenha uma unidade de tratamento intensivo, 

fazendo com que pessoas percam suas vidas pela falta desse acesso. Assim, 
ele questionou porque Mariana ainda não começou a construir a unidade e 
criticou a alegação de algumas pessoas de que não há UTI, porque a cidade 
não tem condição de mantê-la. O vereador Bruno indagou sobre qual seria 

o valor de uma vida. Por fim, ele elogiou o trabalho do médico Tiago por 
'ter feito o possível pela Sra. Antônia e informou que a Casa contribuiu 

ativamente com o valor de mais de dois milhões para construçao - 

equipamentos da unidade, a qual já tem autorização da Secretaria do Estãdo, 

porém nada foi feito ainda. Com a palavra, o vereador José Jarbas disse que 
ento na cidade, havia muito dinheiro, 
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porém a farra foi muito grande. Agora, percebe-se um monte de obras 

inacabadas, a comunidade com dificuldades,' falta de água. O vereador 
sugeriu que fosse enviado um requerimento à prefeitura cobrando uma 
posição a respeito da do destino do recurso para a construção da UTI e sua 

implantação na cidade. Com a palavra, o presidente disse que a Casa 

continuará a fazer a cobrança dentro de seus limites e assinalou que o que 
está acontecendo no município sirva de lição para não cometer os mesmos 

erros, é preciso mudar. Pela ordem, o vereador Geraldo Sales disse que é 

preciso de união, discussão e elencar as prioridades. Continuando, o 

vereador informou que o município contratou uma empresa para fazer um 
projeto para o Museu Imaginário em Mariana, o que é impossível de 
imaginar na situação em que a cidade se encontra, de modo que o conselho 

está tendo barrar esse projeto. Adiante, o vereador Geraldo Sales pediu à 
comissão especial de assistência às vítimas para que fosse feito um 
requerimento pedindo informações sobre as doações dos brasileiros, foram 
toneladas de doações para os atingidos, é preciso saber o que será feito 

delas, quanto vai custar ao município para armazenar essas doações, pois é 
necessário informar a população. Segundo o vereador, há denúncias de 
desvio, de pessoas que entram de chinelo de dedo e saem de calçado, sendo 
que as doações foram destinadas a um grupo específico. Pela ordem, o 
vereador Fernando solicitou ao presidente que fosse nomeada outra 
comissão, já que a comissão mencionada é destinada para acompanhar os 
desabrigados e não as doações. Pela ordem, o vereador José Jarbas sugeriu 

que fosse feito um requerimento solicitando informações sobre o valor do 
projeto para construção do Museu Imaginário. Com a palavra, o presidente 
afirmou que será verificada essa questão das doações. Pela ordem, o 

vereador Geraldo Sales ressaltou que é necessário saber se foi a prefeitura 

que alugou galpões para armazenamento das doações e quais os valores dos 
contratos dos alugueis. Em seguida, o vereador Bruno disse que, 
juntamente com o vereador José Jarbas, esteve numa reunião com a 

empresa Samarco e com a presença de alguns deputados para acompanhar 
os trabalhos da empresa junto às comunidades atingidas. Segundo o 

vereador Bruno, eles receberam informações a respeito das ações feitas e 

das que serão feitas com relação à economia do município e ao amparo às 

comunidades atingidas, o que trouxeram esperanças. O vereador assinalou 
que, depois da reunião com os deputados, um dos diretores da Samarco, Sre 

Cleber Terra, confidenciou a ele e ao vereador José Jarbas, que circulou na 

imprensa nacional a afirmação de o mesmo ter dito que não precisava pedir 

desculpas à Mariana, às cidades atingidas. No momento, o diretor disse que 
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precisava conversar com a Câmara Municipal para esclarecer que sua 

afirmação foi distorcida, na verdade, ele afirmou que não tinha desculpas 

pelo ocorrido. Adiante, o vereador Bruno assinalou que é preciso buscar os 

responsáveis pelo desastre, mas era importante ressaltar que a Câmara, 

como instituição, se preocupa não só com as seiscentas pessoas atingidas, 

mas com a cidade, pois ela depende dos recursos advindos das empresas 

mineradoras. Alguns veículos de comunicação ficam atirando pedras na 

empresa, sem saber o histórico dela na cidade e sem considerar que os 

próprios atingidos defendem a permanência da empresa no município. Com 

a palavra, o presidente disse que a representante do MAB, Sra. Patrícia, 

informou que a Samarco tem dado assistência às vítimas. Ainda, o 

presidente ressaltou que não poderia achar natural o rompimento da 

barragem, mas que por outro lado, não se pode esquecer que a história da 

cidade veio em boa parte dos recursos do minério. Por fim, ele desejou que 

a empresa permanecesse com o apoio às vítimas e que as pessoas 

respeitassem os sentimentos de cada um nesse momento atual. Com a 

palavra, o vereador José Jarbas afirmou que os culpados devem ser 

responsabilizados pela tragédia e acrescentou que a cidade necessita da 

mineração, de modo que é a hora de unir forças, que as empresas retomem 

os trabalhos de forma organizada com o cumprimento da lei. Com a palavra, 

o vereador Cristiano assinalou que também é um momento para pensar em 

novas alternativas de renda para a cidade. Concedida a Palavra Livre. 

Nada mais havendo, o Presidente declarou encerrada a Sessão às dezoito 

horas e quinze minutos. E, para constar, lavrou-se esta Ata que, após,lida e 

aprovada, será assinada pelos presentes. Ú : 


